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РОЗВИТОК МАТЕМАТИЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ СТАРШОКЛАСНИКІВ У НАВЧАННІ 
АЛГЕБРИ І ПОЧАТКІВ АНАЛІЗУ: РЕАЛІЗАЦІЯ ЗАДАЧНОГО ПІДХОДУ

Анотація. У статті зроблено теоретичний аналіз психолого-педагогічної та науково-методичної літерату-
ри в контексті специфіки реалізації задачного підходу в навчанні старшокласників алгебри і початків аналізу. 
Наразі недостатньо вивченою залишається проблема розвитку математичних здібностей як індивідуально-
психологічних утворень особистості та водночас основи розвитку відповідної компетентності. Дотепер мало 
дослідженими залишаються питання методично виваженого застосування задачного підходу до розвитку ма-
тематичних здібностей старшокласників. Метою представленого дослідження є висвітлення наукових засад 
реалізації задачного підходу до розвитку математичних здібностей старшокласників, окреслення теоретичних 
аспектів його впровадження в процесі вивчення ними алгебри і початків аналізу. Було використано методи 
теоретичного аналізу (проблеми задачного підходу до розвитку математичних здібностей старшокласників), 
структурно-системного аналізу (для побудови задачної системи та встановленні кореляційних зв’язків між 
компонентами), структурно-дидактичного аналізу (змісту алгебри і початків аналізу в контексті порушеної 
проблеми), змістово-теоретичного узагальнення (у формулюванні висновків). За результатами проведеного 
дослідження виділено такі типи задач: математичні, задачі в структурі навчально-математичної діяльності, 
компетентнісні задачі з математики. Обґрунтовано, що саме така задачна система активізує навчально-мате-
матичну діяльність старшокласників, забезпечує розвиток у них системотвірного, кодувально-формалізова-
ного, когнітивно-узагальнювального та мнемічно-узагальнювального компонентів математичних здібностей. 

Ключові слова: задачний підхід; навчально-математична діяльність; математичні здібності старшоклас-
ників; навчання алгебри і початків аналізу.

Вступ. У Концепції Нової української школи 
ключовою є ідея компетентнісного підходу до на-
вчання, що передбачає формування системи знань, 
навичок, умінь, досвіду, здібностей і ставлень осо-
бистості. Так у математичній освіті зроблено акцент 
на формуванні та розвитку інтегрованої характерис-
тики якості особистості, якою слугує математична 
компетентність. Обґрунтовується думка про те, що 
математична компетентність забезпечує пізнання на-
вколишнього світу методами й засобами математики, 
вона передбачає застосування математичних знань у 
реальному житті та, водночас, є важливим складни-
ком готовності до подальшої освітньої й професій-
ної діяльності. Однак дотепер у педагогічній теорії і 
практиці недостатньо вивченою залишається пробле-
ма розвитку математичних здібностей старшоклас-
ників як основи особистісного виміру математичної 
компетентності. Наразі актуальним залишається пи-
тання методично виваженого застосування задачно-
го підходу до розвитку індивідуально-психологічних 
утворень старшокласників – їхніх математичних зді-
бностей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блемі розвитку здібностей особистості в навчальній 
діяльності, питанням сензитивності шкільного ві-
кового періоду присвячені дослідження психологів, 
з-поміж яких В. В. Давидов, О. К. Дусавицький, 
З. І. Калмикова, В. О. Моляко, О. Л. Музика, Ж. Піа-
же, Б. М. Теплов, Ю. М. Швалб та інші. Зміст, струк-
тура і типологія математичних здібностей школярів, 
методичні аспекти їх розвитку студіюються в робо-

тах В. А. Крутецького, М. П. Пихтаря, С. П. Семенця, 
С. О. Скворцової, З. І. Слєпкань, О. С. Чашечникової 
та інших. Теорії задач та її застосуванню в умовах 
навчальної діяльності присвячені роботи Г. О. Балла, 
М. І. Бурди, М. Я. Ігнатенка, Ю. М. Колягіна, І.В. Ма-
лафіїка, Є. І. Машбиця, та інших.

Мета: з огляду на зміст, структуру і типологію 
математичних здібностей школярів розкрити теоре-
тичні засади реалізації задачного підходу в процесі 
вивчення старшокласниками алгебри і початків ана-
лізу. Завдання: проаналізувати психолого-педагогіч-
ну та навчально-методичну літературу з порушеної 
проблеми, розкрити зміст задачного підходу в на-
вчанні математики; побудувати задачну систему роз-
витку математичних здібностей старшокласників у 
навчанні алгебри і початків аналізу; розкрити зв’язок 
структурних компонентів математичних здібностей 
старшокласників з типами задач у навчанні алгебри і 
початків аналізу.

Методи дослідження: теоретичний аналіз (про-
блеми задачного підходу до розвитку математичних 
здібностей старшокласників), структурно-систем-
ний аналіз (для побудови задачної системи та вста-
новленні кореляцій між компонентами), структур-
но-дидактичний аналіз (змісту алгебри і початків 
аналізу в контексті порушеної проблеми), змістово-
теоретичне узагальнення (у формулюванні висно-
вків).

Виклад основного матеріалу. Зміст навчання 
старшокласників алгебри і початків аналізу містить 
два крупні блоки: теоретичний матеріал і задачі. За-
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провадження компетентнісного підходу передбачає, 
що саме задачі мають відігравати засадничу та сис-
темотвірну роль. Тут одним із концептуальних по-
ложень є твердження про те, що навчально-матема-
тична діяльність старшокласників представляється у 
формі цілісної задачної системи. Теоретичний аналіз 
порушеної проблеми привів до висновку, що під за-
дачним підходом розуміється навчальна діяльність, в 
основу якої покладено задачну структуру, компонен-
том якої є навчальна задача, яка, з одного боку, спря-
мована на зовнішній об’єкт, а з іншого – містить не-
явно виражені вимоги до суб’єкта, який її розв’язує 
(Лов’янова & Слюсаренко, 2010).

Погоджуючись з таким визначенням, зазначимо, 
що будь-яка діяльність має задачну структуру, а тому 
задачний підхід, на нашу думку, репрезентує сукуп-
ність універсальних способів планування, організа-
ції, розвитку та діагностики діяльності суб’єкта, у 
якій системно поєднуються зовнішні прояви (спо-
соби дій у процесі розв’язування задач, усне та пи-
семне мовлення, відповідь на поставлене питання) 
та внутрішні її прояви (потреби, мотиви, цінності, 
пам’ять, мислення, самоконтроль, самооцінка та зді-
бності). З огляду на таке формулювання задачний 
підхід у навчанні математики – це сукупність спо-
собів планування, організації, розвитку і діагности-
ки навчально-математичної діяльності суб’єкта, 
що системно поєднує її зовнішні прояви (способи дій 
у процесі розв’язування задач з математики, мате-
матичне моделювання, усне і писемне математич-
не мовлення, формулювання відповіді) та внутрішні 
прояви (мотиви навчання математики, ціннісні до 
неї ставлення, математичну пам’ять, математич-
не мислення, самоконтроль і самооцінку оволодіння 
матеріалом математики, математичні здібності).

Реалізовуючи задачний підхід до навчання стар-
шокласників алгебри і початків аналізу, виокремлю-
ємо такі три типи задач: математичні задачі; задачі 
в структурі навчально-математичної діяльності; ком-
петентнісні задачі з математики.

Під математичними задачами будемо розуміти – 
задачі, умова й вимога яких стосується математич-
них об’єктів і які розв’язуються усіма засобами мате-
матики (Тарасенкова & Лов’янова, 2015).

Загальновідомою класифікаційною основою ма-
тематичних задач є зміст вимоги в їх структурі. Тому 
в теорії навчання математики класифікують чотири 
різновиди задач: на обчислення (потрібно знайти 
число або множину чисел), на побудову (задачі на 
побудову графіків, фігур тощо), на доведення (по-
трібно довести сформульоване твердження) та за-
дачі на дослідження (потрібно дослідити що-небудь) 
(Слєпкань, 2006). Відповідно до чинної навчальної 
програми з математики для учнів 10-11 класів загаль-
ноосвітніх навчальних закладів основними змістов-
ними лініями є: функціональна; рівняння і нерівно-
сті; елементи комбінаторики; початки теорії ймовір-
ностей та елементи математичної статистики. Значне 
місце займають задачі на обчислення та спрощення 
трансцендентних виразів, а також задачі, що перед-
бачають тотожні перетворення тригонометричних, 
степеневих та логарифмічних виразів. 

У представленому дослідженні засадничим є по-
ложення про те, що здібності, в тому числі й мате-
матичні, формуються і розвиваються в процесі спе-
ціально організованої діяльності, у структурі якої 
ключову роль відіграють позитивна (внутрішня) 
мотивація та інтерес. Погоджуємося, що в навчанні 
математики має реалізовуватися такий розвивальний 
триплет: інтерес до математики  <=> навчально-
математична діяльність <=> математичні зді-

бності. Підтримуємо ідею про те, що навчально-
математична діяльність має задачну структуру, яка 
конструюється згідно з принципом розвивальної 
наступності. Отож навчання математики має бути 
організоване так, що кожен наступний тип задач від-
різняється від попереднього вищим рівнем змісто-
вого теоретичного узагальнення. Втілення такої ідеї 
дозволило виокремити базові, навчальні, навчально-
теоретичні та навчально-дослідницькі задачі з ма-
тематики (Семенець, 2015). 

Вивчення ключових тем з алгебри і початків аналі-
зу, на нашу думку, варто розпочинати з формулюван-
ня та розв’язування базових задач. Тут йдеться про 
прикладні задачі, за результатами розв’язування яких 
створюються математичні моделі, виокремлюють-
ся вихідні відношення, що реалізуються в багатьох 
часткових випадках. Такі задачі відносимо до задач 
першого рівня змістово-теоретичного узагальнення, 
вони є фундаментом для введення (формулювання) 
нового математичного поняття та розв’язування ма-
тематичних задач. 

Другий рівень змістово-теоретичного узагальнен-
ня займають навчальні задачі з алгебри і початків 
аналізу. Результатом розв’язування навчальних задач 
є створення узагальненого способу дій (навчальної 
моделі), що реалізується в процесі розв’язування ти-
пових математичних задач. Тому навчальна задача з 
алгебри і початків аналізу передбачає узагальнення 
типових задач курсу, конструювання способу (мето-
ду) їх розв’язування, в якому чільне місце займають 
навчальні дії самоконтролю і самооцінки. 

На третьому рівні змістово-теоретичного узагаль-
нення задачної системи виділяємо навчально-теоре-
тичні задачі з алгебри і початків аналізу. Тут фор-
муються узагальнені способи дій під час вивчення 
змістових ліній, оволодіння старшокласниками за-
гальноматематичними методами (математичного мо-
делювання, векторним, координатним, математичної 
індукції, границь, диференціального та інтегрально-
го числення), а також спеціальними методами алге-
бри (розкладання на множники, заміни, інтервалів, 
рівносильних перетворень, графічним, функціональ-
ним та ін.).

Четвертий рівень задачної системи займають 
навчально-дослідницькі задачі з алгебри і початків 
аналізу, які, окрім рівня змістового-теоретичного 
узагальнення, різняться мірою новизни одержаного 
продукту. Розв’язуючи такі задачі, учні виконують 
дослідницькі кроки, отримують нові знання та фор-
мують об’єктивно нові способи діяльності. Навчаль-
но-дослідницькі задачі з алгебри і початків аналізу 
розв’язують, як правило, математично обдаровані 
старшокласники в рамках математичних конкурсів, 
зокрема, конкурсів-захистів учнівських робіт Малої 
академії наук. 

У такий спосіб побудована задачна система на-
вчання алгебри і початків аналізу цілком відповідає 
одній із ключових феноменологічних характеристик 
математичних здібностей – здібності узагальнюва-
ти зміст математики. Організована у формі задачної 
системи навчально-математична діяльність актуалі-
зує такі структурні компоненти математичних зді-
бностей: 

• системотвірний (математична спрямованість 
розуму як особистісна характеристика, що вияв-
ляється в структурно-математичному мисленні, 
інтересі до побудови, дослідження й реалізації 
математичних моделей); 

• кодувально-формалізований (здібності до фор-
малізації в процесі встановлення математичної 
структури теоретичного й практичного матеріалу, 
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Рис.1. Кореляційні зв’язки структурних компонентів математичних здібностей з типами задач в 
навчанні алгебри і початків аналізу

створення й дослідження знако-символьних ін-
терпретацій задачних ситуацій);

• конгнітивно-узагальнювальний (здібності до зміс-
тового узагальнення математичного матеріалу на 
декількох рівнях, знаходження альтернативних 
(варіативних) та раціональних розв’язків, мис-
леннєвого (інтуїтивного) «схоплення» формаль-
ної структури (алгоритму) на основі часткового 
випадку);

• мнемічно-узагальнювальний (запам’ятовування 
математичного матеріалу на різних рівнях те-
оретичного узагальнення: пам’ять на типові 
відношення (формули), загальні схеми мірку-
вань (алгоритми), структуру методів і способів 
розв’язування задач (доведення і досліджен-
ня) (Семенець, 2015). 
Кореляційні зв’язки між структурними компо-

нентами математичних здібностей, типами задач та 
змістом навчання алгебри і початків аналізу подано 
на рисунку 1. 

Інший тип задач, який ми виокремлюємо – це 
компетентнісні задачі з алгебри і початків аналізу. 
Дослідниця М. В. Дубова розглядає компетентнісні 
задачі як форму організації навчального матеріалу, 
змодельовану у вигляді квазі-життєвої ситуації, що 

покликана формувати предметні, міжпредметні і 
ключові компетентності учнів (Дубова, 2011). 

Поділяємо думку О. Г. Кузьмінської та 
Н. В. Морзе про те, що компетентнісні задачі спри-
яють інтелектуальній активності і самостійності як 
у процесі розв’язування, так і оцінювання (само-
оцінювання, взаємооцінювання) інтелектуального 
завдання, вони слугують здатності до цілепокла-
дання, оцінювання, ефективної дії та рефлексії 
(Кузьмінська & Морзе, 2008). Саме такі задачі є 
умовою, засобом і водночас результатом форму-
вання математичних компетентностей старшоклас-
ників. Тут варто зазначити, що ефективність цього 
процесу зумовлена рівнем розвитку математичних 
здібностей, а з іншого боку, розв’язування компе-
тентнісних задач з алгебри і початків аналізу слугує 
розвитку математичних здібностей старшокласни-
ків. На нашу думку, місце таких задач у представ-
леній задачній системі навчання алгебри і початків 
аналізу має визначатися відповідно до принципу 
розвивальної наступності та співвідноситися з ба-
зовими, навчальними, навчально-теоретичними і 
навчально-дослідницькими задачами. У процесі 
їх розв’язування мають системно поєднуватися зо-
внішні прояви компетентності (способи дій у про-
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цесі розв’язування задач, усне й писемне мовлення, 
альтернативність розв’язань, відповідь на постав-
лене питання) та внутрішні її прояви (мотиви, цін-
ності, пам’ять, мислення, самооцінка та математич-
ні здібності). 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Підсумовуючи результати досліджень, зазна-
чимо, що задачний підхід у навчанні математики – це 
сукупність способів планування, організації, розви-
тку і діагностики навчально-математичної діяльності 
суб’єкта, що системно поєднує зовнішні і внутрішні 
її прояви. У зовнішньому прояві превалюють спосо-
би дій у процесі розв’язування задач з математики, 
математичне моделювання, усне і писемне матема-
тичне мовлення, формулювання відповіді, тоді як 
внутрішній її прояв репрезентують мотиви навчання 

математики, ціннісні до неї ставлення, пам’ять, мис-
лення, самооцінка та математичні здібності. Задачна 
система розвитку математичних здібностей стар-
шокласників у навчанні алгебри і початків аналізу 
будується за принципом розвивальної наступності, 
вона представлена математичними задачами, задача-
ми в структурі навчально-математичної діяльності, 
компетентнісними задачами. За результатами струк-
турно-системного аналізу встановлено кореляційні 
зв’язки між структурними компонентами математич-
них здібностей старшокласників і типами задач в на-
вчанні алгебри і початків аналізу. 

До перспектив подальших досліджень відносимо 
вчення про зони найближчого математичного розви-
тку старшокласників у навчанні алгебри і початків 
аналізу.
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РАЗВИТИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ СТАРШЕКЛАССНИКОВ В ОБУЧЕНИИ 
АЛГЕБРЕ И НАЧАЛАМ АНАЛИЗА: РЕАЛИЗАЦИЯ ЗАДАЧНОГО ПОДХОДА

Аннотация. В статье сделан теоретический анализ психолого-педагогической и научно-методической 
литературы в контексте специфики реализации задачного подхода в обучении старшеклассников алгебре и 
началам анализа. Целью представленного исследования является освещение научных основ реализации за-
дачного подхода к развитию математических способностей старшеклассников. Были использованы методы 
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теоретического анализа (проблемы задачного подхода в обучении и развитии математических способностей 
старшеклассников), структурно-системного анализа (при построении задачной системы и установлении кор-
реляционных связей между компонентами), структурно-дидактического анализа (содержания алгебры и на-
чал анализа в контексте затронутой проблемы), содержательно-теоретического обобщения (при формулиров-
ке выводов). По результатам проведенного исследования выделены следующие типы задач: математические, 
задачи в структуре учебно-математической деятельности, компетентностные задачи по математике. Обосно-
вано, что такая задачная система активизирует учебно-математическую деятельность старшеклассников, обе-
спечивает развитие у них системообразующего, кодировочно-формализованного, когнитивно-обобщающего 
и мнемически-обобщающего компонентов математических способностей.

Ключевые слова: задачный подход; учебно-математическая деятельность; математические способности 
старшеклассников; обучение алгебре и началам анализа.
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DEVELOPMENT OF MATHEMATICAL ABILITIES OF SENIOR PUPILS IN TEACHING ALGEBRA 
AND BEGINNING ANALYSIS: REALIZATION OF THE TASK APPROACH

Abstract. The article deals with the theoretical analysis of psychological and pedagogical and scientific-
methodical literature in the context of the peculiarities of the implementation of the problem-oriented approach 
in the study of algebra and the principles of analysis. At present, it is still not studied the problem of developing 
mathematical abilities of senior pupils as individually psychological entities of a person and at the same time the 
bases of development of the corresponding competence. The questions of methodically balanced application of the 
task-oriented approach to the development of mathematical abilities of senior pupils have not been studied until now. 
The purpose of this research is to highlight the scientific principles of the realization of a problem-oriented approach 
to the development of mathematical abilities of senior pupils, outline the theoretical aspects of its implementation in 
the process of studying algebra and the principles of analysis. In order to achieve the goal, are used such methods as 
theoretical analysis (problems of the task-oriented approach in teaching and development of mathematical abilities 
of senior pupils), structural-system analysis (in the construction of a task system and the establishment of correlation 
links between components), structurally-didactic analysis (the content of algebra and the principles of analysis in 
the context of the raised issue), the content-theoretical generalization (in the formulation of conclusions). According 
to the results of the research were identified such types of problems as mathematical, problems in the structure of 
educational and mathematical activity and competency mathematical problems. It is substantiated that such problem 
system activates the teaching and mathematical activity of senior pupils, and provides them with the development 
of their system-oriented, coded-formalized, cognitive-generalization and mnemonic-generalization components of 
mathematical abilities.

Key words: task approach; educational and mathematical activities; mathematical abilities of high school 
students; teaching algebra and the beginnings of analysis.
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